

100个司法局精读十九大报告

打响“最多跑一次”改革攻坚战

本报记者 陈赛男 通讯员 徐佳治

本报讯 在杭州,律师执业行政许可初审,精简了审批环节,可直接到市公共法律服务中心办理;在金华,如果急需法律援助,可以到就近的司法所申请;在文成,即便当事人远在意大利,也可以通过视频连线,在一小时内办好一份公证书……

10月25日开始,省司法厅在杭州举办为期三天的全省司法行政系统深化“最多跑一次”改革专题培训班。来自全省100个市、县(市、区)司法行政相关部门相关负责人齐聚一堂,学习党的十九大精神,分享各自的改革经验,聆听省编办、省政府办公厅、省社科院等单位的部门领导和业务专家所作的专题辅导报告,全面打响“最多跑一次”改革攻坚战。这是我省司法行政系统践行党的十九大精神的一项重要举措。

大家认为,党的十九大报告强调坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,把“坚持以人民为中心”“坚持全面深化改革”“坚持全面依法治国”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,司法行政机关是国家法治建设的一支重要力量,将深刻把握新时代新使命,切实把思想和行动统一到党的十九大精神上来,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,对标法治建设新任务、新目标,抓住机遇、强化担当,努力开创新时代司法行政工作新局面。

今年以来,全省司法行政系统坚决落实深化依法治国实践和行政体制改革的各项要求,紧紧围绕省委、省政府的决策部署,积极参与到我省“最多跑一次”改革和法治政府建设的具体实践中,深入推进简

政放权、“放管服”改革,梳理公布“最多跑一次”事项19项,依托覆盖全省城乡居民的公共法律服务体系,加强组织领导,打通信息孤岛,优化办事流程,强化督查考核,推动司法行政领域“最多跑一次”改革各项工作落到实处,并取得阶段性成效。

前不久,省委、省政府针对“最多跑一次”改革阶段性工作作出部署,将“最多跑一次”改革重点由前期的事项梳理、规范,向打破信息孤岛、实现数据共享,推进“八统一”标准化建设转变。根据这一决策,省司法厅迅速行动,制订“最多跑一次”攻坚方案,成立标准化工作专班,建立定期会商机制,并通过此次集中培训,全面部署下阶段“最多跑一次”改革攻坚任务。

接下来,全省司法行政系统将严格按照省委、省政府关于“最多跑一次”最新决策要求,进一步做好三级权力事项梳理规

范及选用,加快推进权力事项标准化改造工作、修订统一规范的《办事指南》;进一步做好权力事项数据库及政务服务网展示内容的比对调整,加快建设部门数据仓、完成数据共享接口对接和应用系统改造等工作;进一步量化工作内容,完善考核机制,推进责任落实。对推进不力的单位和部门,限期整改;对整改不反馈或措施不到位的进行约谈,确保“最多跑一次”改革在司法行政系统内取得实效,让更多群众增强改革的信心、感受改革带来的实惠。



十九大代表胡朝霞给曾经帮扶的孩子写信

“首先要做到的一点就是——立志跟党走”

本报记者 陈佳妮

昨天,我省政法系统唯一的十九大代表、宁波市公安局北仑分局出入境管理大队大队长胡朝霞过得充实而快乐——上午,她去公安部参加了一个交流活动;下午,又去人民大会堂,与出席十九大的2700多名代表、特邀代表和列席人员一起,接受习近平等领导同志的亲切会见并合影留念。

尽管心情久久不能平复,但胡朝霞已经在谋划接下来的宣传学习十九大精神的安排,“回去后,我一定要把十九大报告学深学透,好好传达给大家,并结合实际工作,将十九大精神贯彻落实好。”

在北京给孩子们写了五封信

“快看‘警察妈妈’!”10月18日,当贵州省台江县方召乡反排小学的孩子们从十九大开幕会的网络直播中看到胡朝霞时,欢呼声打破了大山深处的宁静。这里有胡朝霞的孩子们。

从2011年起,胡朝霞先后与贵州台江县75名贫困学生结对,其中大部分都是留



胡朝霞和贵州的小朋友在视频通话

守儿童。在她的手机里,存着很多孩子发来的照片和短信,那是她最珍贵的回忆。

去北京前,胡朝霞收到了孩子们亲手做的礼物——用无数张便笺粘成的“幸福树”。便笺上写满了孩子们的心声——“谢谢祖国的关心,现在学校有了新的课桌椅”“很高兴每天都能吃到新鲜的水果蔬菜”“祝福祖国越来越好”……胡朝霞说,孩子们就是想表达对祖国这棵“大树”的祝福。10月16日,胡朝霞带上“幸福树”去往北京。

到北京的第一天,胡朝霞忙到了深夜,但仍给少华写下了一封信——少华是她多

年前在贵州省台江县巫梭小学结对帮扶的一个男孩。如今,男孩长成了小伙子,今年9月光荣入伍,目前在云南服役,他用短信把喜讯告诉了“朝霞妈妈”。

“收到你在踏上军列前给我发的短信,那一刻,我高兴得眼眶有点湿润……现在,你已经成为一名光荣的解放军战士,首先要做到的一点就是——立志跟党走。”她在信中写道。

在北京,胡朝霞一共给孩子们写了五封信。

在第三封信中,她向孩子们这样描述:“在人民大会堂星光熠熠的穹顶下,妈妈一边紧张地做笔记,一边忘情地拍手,不时地想起上千公里以外大山深处的你们,内心不时地为你们激动和骄傲。”

胡朝霞说,十九大报告提出了“坚决打赢脱贫攻坚战”“脱真贫、真脱贫”,这让她对这些孩子们的未来充满信心。

10月20日上午,胡朝霞在参加浙江省代表团讨论时,紧紧围绕十九大报告中加强和创新社会治理的重要论述,结合宁波公安工作实际,畅谈“最多跑一次”改革成效。

她说,过去,宁波百姓买一套二手房,办手续得跑好几个部门,现在通过“最多跑一次”改革,只要在市行政服务中心的不动产登记综合窗口办理过户手续,跑一趟,花十几分钟就全部搞定,之后只要在家坐等证件邮寄上门就行。

这几天,她还和来自全国各地的十九大代表进行交流,很多代表对浙江“最多跑一次”改革非常感兴趣,不仅仔细打听相关内容,还说要到浙江“取经”。

“实践证明,群众感受的‘小变化’推动了政府运行的‘大变革’。聆听习近平总书记作的报告,对于未来继续推进这项工作,我深深感受到两个字——踏实。”胡朝霞说。



“最多跑一次”引关注

十九大期间,胡朝霞还把“最多跑一次”的浙江经验,分享给了全国各地的党代表。

“创新是引领发展的第一动力”

本报记者 张倩

“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。”

这是十九大报告中,杭州交警支队西湖大队副大队长蒋定军最喜欢的一句话。

作为一名在交通管理一线奋战了17年的交警,38岁的蒋定军几乎见证了杭州城市道路交通发展的每一幕。20年前,杭州的路网建设才刚起步,私家车也少,交警的路面巡逻、人工配时都游刃有余。但现在,杭州城市道路建设日新月异,车流量越来越大、路网越来越复杂、路面越来越立体,交警工作不断面临新的挑战。

“衣食住行是老百姓的基本需求,行,就是指交通。要做好交管工作,同样离不开创新。”蒋定军说,十九大报告提出,“加

强应用基础研究,拓展实施国家重大科技项目,突出关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术创新,为建设科技强国、质量强国、航天强国、网络强国、交通强国、数字中国、智慧社会提供有力支撑”,“这里头,就提到了交通。”在蒋定军看来,这些年,科技创新对杭州城市交通管理的积极作用已经越来越显现出来。

“刚刚结束的2017年云栖大会上发布的‘城市大脑’就是一个很好的例子。”蒋定军说,“城市大脑”通过融合高德、交警微波和视频数据感知拥堵、违停、事故等交通形态,同时触发机制进行智能处理,效率高、处理精准,不仅能为百姓出行带去更多便利,还大大弥补了警力不足的问题。“像萧山区104个路口信号灯配时无人调控,但通行速度却提升了15%,平均节省3分



蒋定军在执勤中

钟。在主城区,城市大脑日均事件报警500次以上,准确率达92%。”

蒋定军说,创新不仅仅体现在科技层面,还可以体现在制度、机制层面,杭州交警近年来在这方面的创新也不少。“比如设置公交专用道、路口待驶区,还有已经成为

杭州金名片的‘礼让斑马线’,这些措施都取得了很好的成效。再比如,交警部门的‘最多跑一次’改革,也有很多创新的内容,现在老百姓处理个违章什么的,用手机点点就行了,你能说这不是创新吗?”

“我相信,随着生活水平的不断提高,老百姓对‘行’的要求也会越来越高。作为一名交通管理者,我也期待着越来越多的新技术、新方法、新机制能出现在这一领域。创新的‘路’,一定会越走越宽、越走越快。”他信心满满。

